

崂山低空经济“飞”出新高度

研制国内首台专业级eVTOL工程模拟机、打造低空飞行综合监管服务平台……



▲利用固定翼无人机进行影像采集。
崂山区电子政务和大数据中心供图

◀工程师在eVTOL模拟机内调试设备。
青岛蓝天民用航空科技有限公司供图

▼青岛机场崂山城市航站楼项目效果图。



早报12月3日讯 日前,青岛早报记者从崂山区举行“产业链上的崂山好品牌”现场媒体见面会上获悉,崂山区坚持以数智低空为特色,以场景应用为牵引,加速中科星图、蓝天航空、镭测创芯、赛飞特等一批低空经济领域优质项目集聚,持续建强产业生态,推动低空经济产业高质量发展。

产业集聚提质增效

目前,崂山区内集聚了中科星图、蓝天航空、镭测创芯、赛飞特等10余家重点企业,以及中国海洋大学、青岛大学、青岛科技大学、北航研究院等4家科研院所。青岛机场崂山城市航站楼项目启动建设,助力打造TOD交通枢纽。蓝天航空与国内头部eVTOL企业合作,成功交付全国首台eVTOL工程模拟机。星图智慧“数智低空大脑”与华通航空“航空医疗救援”场景分别入选山东省低空领域重点产品和典型应用场景名单。

青岛蓝天民用航空科技有限公司研制的国内首台专业级eVTOL工程模拟机,于今年7月在上海沃兰特航空正式启用,从飞行控制律的精细调校、人机工效评估,到整机系统集成测试和适航符合性验证,它都能在真机上天前完成大量验证工作,大幅降低研发风险和成本。除了面向工程师的工程模拟机,该公司还打造了一款面向市场和公众的展厅模拟机。该产品是一款集精致外观、沉浸式体验与便捷部署于一体的高端互动展示方案,不仅在外观、内饰和操作手感上极致还原真机,更创新性地融入了语音识别、互动拍照等科技功能,让严谨的航空科技变得生动有趣,成为eVTOL主机厂进行市场推广、客户预体验的关键设备。

中科星图低空云科技有限公司副总裁张兆宽介绍,星图低空云深化践行“以天强空、以算制空”发展理念,基

于空天信息多圈层数据供给能力,以星图超算云网、低空数字孪生底座、低空智能力体等设施为基础,依托空域网格剖分技术,整合通信、导航、监视、气象、反制、起降场等低空基础设施运行数据,打造出“低空一朵云”。星图低空云凭借多年深耕商业航天领域和低空经济的技术积淀,构建起“低空规划、安全保障、协同监管、飞行服务、场景应用”五位一体的低空产品体系,赋能低空全产业链。

产业生态不断优化

优质项目的不断集聚,背后离不开产业生态的强劲引力。崂山区不断夯实产业根基,为低空经济发展开辟广阔的天空。支持青岛科技大学建设低空飞行无人系统仿真验证实验室,推动技术创新与成果转化。引进玄鸟云统帅项目,布局青少年创客教育、飞手培训等低空人才培养体系。基础设施方面,5G基站总数已超4200处,实现密集城区、产业园区5G全覆盖,并开展低空起降设施规划研究,在前海、张村河、上实中心等区域布局起降点。

近年来,青岛镭测创芯科技有限公司成功攻克了激光雷达在低空复杂环境下的应用难题,形成了覆盖“地、车、机”多平台的立体化监测产品矩阵,能够针对起降场、飞行航路与目标区域构建三维气象立体感知系统,实现航线、区域的精准气象监测及预报,为低空飞行器的安全运行与高效调度提供全方位气象保障。目前,该公司积极参与青岛市、山东

省在内的各地低空气象监测网络的建设,与20余个省市、数十个低空飞行场景深度融合。“作为崂山区培育的科技企业,我们深切感受到了地方政府对低空经济及配套产业的前瞻性支持。镭测创芯已做好准备,我们将继续深化技术创新,致力于成为低空经济产业链中不可或缺的安全护航者,为‘崂山好品牌’注入硬核科技内涵,为中国低空经济的稳健腾飞贡献我们的智慧和力量。”青岛镭测创芯科技有限公司研发总监秦胜光感慨道。

应用场景持续拓展

依托资源优势,崂山区正持续推动“政务+商业”低空融合应用。政务方面,低空智能感知平台已在护林防火、交通调流等领域执行作业1.8万余次,飞行里程达6万公里;联合市交通局推进无人机海上航道航标巡检,已完成起降点选址与空域申请。商业方面,青岛美高梅酒店至胶东国际机场直升机商务摆渡实现首航。“我们已为20多个行业提供定制化硬件、软件与作业服务,覆盖森林防火、海上巡检、特种吊装、城市物流、应急救援等复杂场景。”赛飞特工程技术集团有限公司董事长李迪告诉记者,公司致力于破解无人机在农林、物流、安防、应急等垂直行业中的实际应用难题,目前已实现系列场景常态化应用,“未来,公司将深入拓展城市物流、智慧应急等新型场景,推动低空服务与智慧城市深度融合。”

(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁)

/ 新闻延伸 /

无人机“黑飞”咋办 反制“黑科技”来了

早报12月3日讯 近日,山东省首个聚焦低空防御安全的专业科技展厅——青岛低空安全防御科技展厅正式落户西海岸新区。该展厅由青岛中科防务科技有限公司倾力打造,集技术展示、场景演示、产业科普于一体,不仅集中呈现了我国低空防御领域的前沿科技成果,更标志着青岛在低空安全保障体系建设与低空经济产业布局上迈出关键一步。

导航诱骗设备等亮相

当前,随着国家低空空域的逐渐开放及无人机产业的爆发式增长,“低、慢、小”目标的无人机空中威胁日益凸显。

走进青岛低空安全防御科技展厅,无线电侦测设备、高精度雷达等核心侦测设备整齐陈列,导航诱骗设备、激光反制设备等最新防御装备悉数亮相。这些设备以高精度识别、高效率响应为核心优势,构建起“侦测—识别—预警—反制”全链路多层次的低空安全防护体系,能够有效应对无人机“黑飞”等低空安全威胁,为城市要地、关键基础设施等重点区域的空域安全提供技术支撑。

展厅内最引人注目的是典型场景沙盘演示区。工作人员通过精准操控,生动还原了城市要地防护、机场净空区管理、炼油厂及储油库等工业设施防护等多个低空安全关键场景。参观者可直观看到无人机预警系统与反制设备如何协同运作,从发现目标到精准处置的全流程一目了然,深刻理解低空防御技术在守护敏感空域安全中的实际应用价值。

青岛中科防务科技有限公司董事长单林栋表示,青岛低空安全防御科技展厅的落成,不仅是企业深耕低空防御领域的重要成果体现,更填补了山东省在低空防御专业科技展厅方面的空白。展厅所呈现的兼具现实防御力与未来拓展性的动态解决方案,既立足当下低空安全保障需求,又着眼于低空经济产业的长远发展,生动诠释了低空防御领域企业“捍卫国家安全,服务低空安全”的核心使命。

筑牢低空经济安全基石

近年来,西海岸新区在发展低空经济相关产业领域持续发力,目前已初步建立起以航空航天动力基础研究、发动机和无人机研发制造为核心,以航空教育培训和运营保障为配套服务的通用航空航天产业集群,聚集了16家重点企业、2家科研院所和1个通用机场,形成了较为完整的低空经济产业链。2024年,西海岸新区低空经济全年营收13.8亿元,同比增长15.3%。

作为技术成果的集中展示平台,此次落成的青岛低空安全防御科技展厅,全面彰显了青岛中科防务科技有限公司在低空安防领域的创新实力与战略布局。在展厅启用仪式现场,“青岛市低空安全防御研究专家工作站”同步揭牌。该平台由中科防务联合12家科研机构共建,将主导低空防御设备国家标准制定,并推动技术成果的规模化应用,赋能青岛乃至全国低空经济安全体系建设。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)